



开幕式演出——《美美与共》。



“一带一路”·长城
国际民间文化艺术节
THE BELT AND ROAD · THE GREAT WALL
INTERNATIONAL FOLK CULTURE AND ARTS FESTIVAL

搭建交流沟通桥梁 弘扬丝路精神长城文化

——回望2021“一带一路”·长城国际民间文化艺术节

一场艺术盛宴已经落幕,但余音绕梁,魅力仍在,为其所吸引,网络上相关作品和报道的阅读量、转发量、点赞量仍在持续增高。

这场盛宴,就是9月15日至17日,由河北省人民政府、文化和旅游部共同主办的2021“一带一路”·长城国际民间文化艺术节。这是经中央批准的全国唯一以“一带一路”冠名的国家级国际性艺术盛会。

习近平总书记向艺术节致贺信,阐明了艺术节的重要意义,为办好艺术节指明了方向、提供了遵循。认真贯彻习近平总书记共建“一带一路”倡议,本届艺术节围绕“文化艺术交融·共建‘一带一路’”主题,着力打造开放合作、平等互鉴的国际性民间文化艺术交流平台。

通过线上线下相结合的方式,来自全球29个国家的2600余位演艺人员参加了演出,近1800位嘉宾出席了开幕式,人民日报、新华社、中央广播电视总台等中央媒体全程跟进报道,各项活动线上直播和视频点播达1.4亿人次,相关报道和作品总阅读量突破7亿次。艺术节的举办,受到了国内外的高度关注,得到了社会各界的广泛赞誉和好评。

文化艺术交融·共建“一带一路”

2021“一带一路”·长城国际民间文化艺术节

THE BELT AND ROAD · THE GREAT WALL INTERNATIONAL FOLK CULTURE AND ARTS FESTIVAL 2021

中国·廊坊·秦皇岛

主办单位:河北省人民政府 文化和旅游部
承办单位:河北省文化和旅游厅 秦皇岛市人民政府
协办单位:廊坊市人民政府 秦皇岛市人民政府
支持单位:联合国教科文组织 联合国教科文组织亚太地区世界遗产培训中心 联合国教科文组织世界记忆项目秘书处 联合国教科文组织世界非物质文化遗产委员会 联合国教科文组织世界民间艺术之都协会 联合国教科文组织世界民间艺术之都协会中国分会 联合国教科文组织世界民间艺术之都协会中国分会



阿塞拜疆经典轻歌剧《货郎与小姐》音乐会版。

1 坚持国家站位、国际视野,推动河北文化艺术活动攀上新高峰

来自俄罗斯、白俄罗斯、马来西亚、匈牙利、委内瑞拉、哥伦比亚等国家的艺术家、艺术机构带着他们的经典作品激情而来;“百年百艺”民间文化艺术展,汇聚“一带一路”国家以及国内21个省(区、市)的非遗传艺;国际民间艺术嘉年华,荟萃民间艺术展演、艺术沙龙等活动……

民心相通是“一带一路”建设国际合作的重要内容。认真贯彻习近平总书记共建“一带一路”发表的一系列重要论述,河北省委、省政府科学研判、抢抓机遇,提出申办以“一带一路”冠名的国际艺术节,着力打造开放合作、平等互鉴的国际性民间文化艺术交流平台。

本届艺术节,筹备工作一起步,河北就坚持国家站位、国际视野,高起点谋划、高标准推进、高质量打造,在廊坊、秦



剪纸长卷《长城万里图》。

和旗舰文化企业负责人出席开幕式。

来自全球29个国家的2600余位演艺人员通过线上、线下相结合的形式参加相关演出活动,北京、天津、陕西、甘肃、宁夏、新疆、山西、内蒙古、江苏等9个省(区、市)文化和旅游部门负责人参会。

本届艺术节,满满的“国际范”,不仅满足着很多普通人的文化消费需求,也切实增强中外文化交流合作,促进了对外文化贸易和文化产业发展,取得了丰硕成果。

“音乐可以跨越民族和国界,通过音乐可以同世界对话,可以跟全世界的人建立感情。”国际著名华裔钢琴家、作曲家克劳迪娅·杨谈及自己能参与组织本届艺术节,显得非常兴奋:“这是一个国际化的以‘一带一路’命名,以民间文化为主题的艺术节,非常独特、意义重大,堪称是一场世界文化艺术的‘大联欢’。”

这是一场弘扬丝路精神和长城文化的国际文化艺术盛宴,一系列演出和展览生动展现了“一带一路”文化艺术交融的精彩画卷。

在线下,开幕式的精彩不言而喻;阿塞拜疆轻歌剧《货郎与小姐》音乐会、京剧国粹演唱会、丝路爱乐团交响音乐会三场线下演出也备受欢迎;而由10余个国家、80多位中外艺术家合作表演的闭幕演出《多彩的永恒》音乐会,更是奏响了心心相通、美美与共的乐章。

在线上,其中“云展演”线上剧场汇集了10余个国家的23部经典艺术作品,既包括深受大众欢迎的经典话剧、戏曲剧目,也包括富含民族特色的舞蹈节目、民族民间音乐、乡村音乐以及交响乐表演等,这些作品表现了世界上不同民族的人文风貌和艺术特点,是各国优秀艺术作品的代表,进一步打破了时空和语言障碍,沟通心灵、传递美好。

省文化和旅游厅会同廊坊市充分利用艺术节高端客商、文艺团体云集的有利契机,深入推动中外文化交流和产业合作。

作为2021“一带一路”·长城国际民间文化艺术节的重要活动之一,9月17日下午举行的文旅产业招商推介会上,有16个项目成功签约,计划总投资202亿元。16个项目中,有1项政府合作协议,即廊坊市人民政府与北京蓝地球旅游发展有限公司签署《中华蓝地球项目战略合作协议》;5项文化旅游艺术合作事项,涉及艺术品交易平台、酒店民宿、艺术演出、文创产品等方面;10项产业合作项目,涉及文化旅游、高端装备制造、现代服务业、航空科技、食品医药等行业领域。

当长城挽起丝路,当艺术孕育交流互鉴,这个首次举办就取得圆满成功艺术节,已经给世界带来无限期盼。而文化资源大省河北,也将担起弘扬丝路精神、长城文化重任,敞开胸怀拥抱世界,全面加强对外文化交流互鉴,更好融入“一带一路”建设、服务构建新发展格局。



工匠现场展示非遗技艺。

彰显「国际范」和「民族风」
演绎中外文化交流大合唱

2 追求和而不同、美美与共,展现艺术相融民心相通的美丽新画卷

9月15日晚,艺术节开幕演出在廊坊主会场拉开帷幕,整个世界都在聚焦河北。

非洲乐器珍珠鼓、古巴小鼓邦戈鼓、阿拉伯扬琴桑图尔、源自波斯的吹管乐中东唢呐……民乐舞蹈组合《碧海扬帆》,再现了各国民间文化交流的壮丽航程。当钢琴家万捷奏响钢琴协奏曲《黄河》第四乐章,当歌唱家廖昌永演唱轻歌剧《塞尔维亚的理发师》选段……不同的文化交相辉映,让人体味心灵的互动。

和而不同,美美与共。这是文明在尊重中,逐渐深度交融的过程。当丝绸之路遇上万里长城,河北为世界献出了一幅艺术与艺术相融、民心与民心相通的美丽画卷。

本届艺术节以国际性、民间性、艺术性、专业

性为标准,推出了一场弘扬丝路精神和长城文化的国际文化艺术盛宴。

在廊坊主会场,开幕演出迅速将嘉宾带入美妙的梦境之中。演出由中央庆祝建党百年文艺演出《伟大征程》的副总导演沈晨担任总导演,中国东方演艺集团作为演出主体,我省河北梆子剧院等10多家文艺院团参与创作排演,通过“美美与共”“丝路之光”“长城内外”“时代华章”“共建共享”五个篇章,将博大精深的中华优秀传统文化与世界各民族地区的文艺精华有机融合,呈现了丝路精神和长城文化的丰富内涵和感人魅力,并通过河北梆子唱段展现了燕赵文化特色,做到了国际性、民族性与地域性相得益彰。整合晚会主题突出、思想精深、艺术精湛、制作精良,得到了与会嘉宾的高度赞赏。

为确保疫情防控万无一失,开幕式现场邀请嘉宾和参会人员控制在300位,线上参会人员超过1500人。同时,面向全球直播的开幕演出,受到广大网友的热烈欢迎,网上点击量突破7000万人次。

而后的一系列演出,展览生动展现了“一带一路”文化艺术交融的精彩画卷。

由10余个国家、80多位中外艺术家合作表演的闭幕演出《多彩的永恒》音乐会,奏响了心心相通、美美与共的乐章。《货郎与小姐》歌剧音乐会、京剧国粹演唱会、丝路爱乐团交响音乐会三场线下演出开票即售罄。

汇聚5个国家、18个省份、74个项目、880件作品的“百年百艺”民间文化艺术展备受观众青睐。我省组织300多项非遗项目、32名国家级非遗传承人、110名省级非遗传承人、160多名市县级传承人参加展览展示。巧夺天工的精湛技艺吸引了观众逾1.9万余人次,许多参展非遗和文创产品一售而空。

齐白石书画艺术展、郗建安作品展、



《多彩的永恒》丝路之路爱乐团交响音乐会。

“演化-公共的未来”艺术展,分别以民族性、民间性、时尚性的不同特征,受到巡展嘉宾和广大观众一致好评。

在秦皇岛分会场,从汇集136幅长城主题影像作品的长城之美摄影展,到集中展示350项非遗项目的“长城脚下话非遗”,从在天下第一关广场举办的长城主题音乐会到长城旅游线路体验发布等活动,形成了集中宣传推介长城文化的热潮。

3 秉承互通有无、人文相亲,推动“一带一路”民间交流合作迈向新高度

“他的歌声多么嘹亮,卖布卖布嘞!我的爱情永远在等待……”

9月16日晚,廊坊丝绸之路国际艺术交流中心音乐厅,阿塞拜疆经典轻歌剧《货郎与小姐》音乐会版精彩上演。优美的旋律、迷人的歌声、跌宕的剧情,让在场观众无不沉浸其中。

千年丝路,跨越古今。漫长岁月里,这条古老通道上的不同民族和文化相遇交融、相互滋养,共同

书写了互通有无、人文相亲的辉煌篇章。艺术节从申办、筹办到成功举办,历经近两年时间。在省委、省政府领导下,我省各有关部门和廊坊、秦皇岛两市全力以赴推进,交上了成功举办一届国际性文化艺术盛会的满意答卷。

本届艺术节为各国民间文化艺术提供了舞台。艺术节期间,在廊坊主会场共安排4场线下演出、45场嘉年华分时段演出、4个国际展览,通过线上安排了23场来自13个国家的优秀剧目展演,充分展示了世界文化多样性和各国民间文化艺术的丰富多彩。

“未之见而亲焉,可以往矣;久而不忘焉,可以来矣。”文明交流互鉴,艺术相融互通。本届艺术节为各国人民交流对话搭建了桥梁。14个共建“一带一路”国家驻华使节及随员近40人参加,共同畅谈民间文化艺术交流和共建“一带一路”大计,各国使节纷纷表示要组织本国的文化艺术机构参与到艺术节当中来。

来自全球29个国家的2600余位演艺人员通过线上、线下相结合的形式参加相关演出活动。其中,来自10个国家的600多名中外艺术家在线下进行了交流展演,河北省160多位优秀演员参加,在共同的音乐旋律和舞蹈节奏中拉近了心与心的距离。

来自“一带一路”国家和地区的400多名非遗传承人通过线上线下切磋技艺、各美其美,营造了彼此欣赏、相互分享、共同提高的良好氛围。艺术节还通过网络平台提供了云交流空间,国内外观众通过网络观看、游览、留言、互动进行民间交流对话。

艺术节为不同文明交流互鉴织就了纽带。联合国教科文组织执行局主席在线上出席艺术节并致辞,高度评价“一带一路”倡议,倡导加强各国之间的跨文化交流;中国、俄罗斯、葡萄牙、哥伦比亚、马来西亚、秘鲁、摩洛哥等国家的与会代表,来自亚、欧、非和南美四大洲,各自以东西方文明和各国各民族文明的身份开展交流互鉴。秦皇岛长城艺术专场活动浓墨重彩展现了作为中华民族的代表性符号和中华文明重要象征的长城文化,促进了中外文明交流互鉴。

艺术节一系列“和而不同、美美与共”的展出展览等交流活动,充分展现了“一带一路”倡导的和平合作、开放包容、互学互鉴、互利共赢为核心的丝路精神,广泛宣传了万里长城蕴含的和平、包容、合作的理念,织就了不同文明交流互鉴的精神纽带。

“我有嘉宾,鼓瑟吹笙。”丝路故事、长城故事、中国故事,古老而现代的文明交流之旅地京畿,必将进一步增强国内外民众对共建“一带一路”倡议的认同感,增强中华优秀传统文化影响力,增强人类命运共同体意识,谱写新时代的精彩篇章。



游客参观“妙造自然——齐白石书画艺术展”。

云展演剧目——《胡桃夹子》。



国家京剧院一团演出国粹经典《八郎讨母》。